6.4.—17.4.

ZAJEMCI O ZAVERECNOU PRACI U ME, NAPISTE MI DO MAILU VASE TEMA,
PRIPADNE CO UZ MATE

Ucebnice str. 60 — 64 precist, odpoveédét si na otazky str. 64,

zapis naucit, neni nutné opisovat, je mozné ho napfr. vytisknout...
Nezkreslena véda — polovodice (po ¢as 4:40)
https://www.youtube.com/watch?v=P138KQn-SQ4

Polovodice

(Opakovani: Odpor R, jednotka €2, jak moc brdani latka (vodic) prichodu el.
proudu)
Vodi¢ — odpor s rostouci teplotou roste
(rychlé kmitani atom0 brani prichodu elektron()

Polovodic:

o za nizké teploty ma vysoky odpor (témér izolant)

o dodani energie (ZvySeni teploty, osvétleni)

odpor dramaticky klesa - uvoliuji se dalsi elektrony

Polovodice

o neékteré slouceniny (GaAs, CdSe,...)

o prvky —ze VI. Skupiny PSP (Si, Ge)
Graf zavislosti odporu na teploté pro vodic a polovodi¢ — ucebnice str. 61

Polovodicové soucastky:

Napfr.: (ale i mnohé dalsi)
Termistor:
o Polovod. Soucastka
o Srostouci teplotou odpor klesa
o Schematickad znacka
o Napt. teplotni cidla

Fotorezistor:

Polovodicova soucastka
Pfi osvétleni odpor klesa N4

Schematicka znacka e T

Fotoburiky, ¢idla na svétlo (automatické otevirani...), v mobilech a

o O O O

fotoaparatech — méfi intenzitu okolniho osvétleni


https://www.youtube.com/watch?v=P138KQn-SQ4

ucebnice str. 65 — 66
https://www.youtube.com/watch?v=P138KQn-SQ4

(video asi: 4:40 — 6:30)

Polovodice typu Na P
= pfimésové polovodice
Do atomové struktury napf. kiemiku Si (polovodic ze IV. skupiny
periodické soustavy prvk() priddme jiny vhodny prvek, obvykle ze Il

nebo V. skupiny

prvek ze lll. skupiny — B, In
= ma 3 valencni elektrony (kfemik potrebuje 4, jeden tedy
chybi)
= volné misto bez elektronu = dira, chova se jako + elektron

= kdyz do diry preskoci odjinud elektron — dira se posune

Polovodic typu P

* Vznikne pfidanim

[ ] [ ] [ ]
primési se tfemi -
valencnimi elektrony *° @P”@P"®“
napf. indium In .o @..8,,@“

Do vazeb chybi e o o
elektron, vznika dira. oo Si)ee SieeS)ee
« Polovodi¢ obsahuje e o
vétsi pocet dér nez
volnych elektron( o dira

» pozitivni - P

prvek z V. skupiny — P, As
= ma 5 valencnich elektront (kfemik potrebuje 4, jeden

prebyva)
= 5, elektron se snadno uvolni a mlze tvofit el. proud


https://www.youtube.com/watch?v=P138KQn-SQ4

Polovodic typu N

* Vznikne pridanim

primési s péti e s 3
valencnimi elektrony ®e Si)ee(Si)eeSi)ee
napr. arzén As S o3 o
« Prebytecny elektron oo @00@ oo
se nezucastni vazeb e 2 o
a stava se volnym. ®e(Si)ee SileeSi)ee
* Polovodi¢ obsahuje c 2 3

Vvétsi pocet volnych
elektronu nez der.
* negativni — N

® elektron

- v dusledku pUsobeni vnéjsiho elektrického pole se mize prebytecny
elektron i dira v latce pohybovat (viz. obrazek str. 66)



